

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestres.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,10. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXV

Lunes 10 de Mayo de 1920

Núm. 10.112

NOTA DEL DIA

La prensa sigue registrando en sus columnas las innumerables protestas a que dió lugar la antipatriótica actitud de los catalanistas con motivo de la presencia del mariscal Joffre en Barcelona.

Ayuntamientos, diputaciones y particulares, llena su alma de santa indignación ante el vergonzoso espectáculo, se dirigieron al presidente de la Mancomunidad Sr. Puig y Cadafalch, a aquel buen señor de formas suaves que cuando vino a Santiago y en pleno salón de sesiones del Ayuntamiento saludó a Galicia en nombre de la República catalana y que luego tuvo que explicar lo que quisiera decir o mejor dicho, lo que no quisiera decir.

De entre el farrago de telegramas de protesta que hallamos en la prensa queremos exhumar uno que nos produjo especial satisfacción.

Lo firma nuestro querido amigo el catedrático de Farmacia D. José Deulofeu, que se expresa en los términos siguientes:

Puig y Cadafalch. Presidente de la Mancomunidad Catalana.

«Enterado por la Prensa local del espectáculo vergonzoso desarrollado durante los Juegos florales, protesto enérgicamente como catalán amante de Cataluña, siempre española.»

Un aplauso muy entusiasta, desde aquí, al entusiasta catalán y amante de España.

Notas de un curioso

TELEGRAFÍA SIN HILOS

Anuncian de Nueva York un descubrimiento de la mayor importancia para el desarrollo de la telegrafía y telefonía sin hilos, hecho por el comandante general G. O. Spier, jefe del servicio de señales en el Ejército de los Estados Unidos.

El descubrimiento consiste en haber comprobado prácticamente la posibilidad de enviar una corriente de ondas hertzianas no a través de un alambre, sino a lo largo de éste, que funciona únicamente como guía de la corriente. Las pruebas hechas en el río Potomac han sido concluyentes, dando excelentes resultados.

El alambre guía puede ser tendido lo mismo sobre tierra que en el mar, y no forma parte de ningún círculo eléctrico. Las ventajas que ofrece este procedimiento, lo mismo para mensajes telefónicos que radiotelegráficos, son múltiples, confundiéndose entre ellas el asegurar el secreto de las comunicaciones.

Devolución de efectos timbrados

La Dirección general del Timbre ha acordado que las operaciones del canje y devolución a la Fábrica Nacional del Timbre de los efectos timbrados que dejarán de circular a partir del próximo día 16 se verifiquen con sujeción a las siguientes reglas:

Primera. Quedarán suprimidos en 14 del mes actual los siguientes efectos timbrados:

Tarjetas postales.—De 10 céntimos sencillas y de 15 con contestación pagada, las que serán substituidas por otras de 15 y 20 céntimos respectivamente.

Pagaré a la orden.—De la escala del artículo 138 de efectos de comercio, que son substituidos en todas sus clases por otros que sea cualquiera el tiempo de duración, tributan por la escala del artículo 15 de la ley.

Letras de cambio y pólizas para préstamos con garantía.—Clases décima y undécima de 0,25 y 0,10 pesetas respectivamente.

Pólizas de crédito sobre efectos o valores cotizables.—Las mismas clases que para letras de cambio.

Timbres móviles para efectos de comercio (artículo 138).—Las mismas clases que para letras de cambio.

Segunda. No podrán ser vendidos ni utilizados desde el día 15 del actual, sin estar provistos de la habilitación que ha

de estamparse en ellos por la Fábrica Nacional los efectos siguientes:

Letras de cambio y pólizas para préstamos con garantía.—Se habilitarán por la Fábrica las clases siguientes:

La primera para servir de clase primera, de 100 pesetas, para documentos de cuantía de 35.000,01 a 70.000 pesetas.

La segunda para clase segunda, de 50 pesetas, de cuantía de 17.500,01 a 35.000.

La tercera para clase tercera de 25 pesetas por cuantía de 7.500,01 a 17.500.

La cuarta para clase cuarta de 10 pesetas, por cuantía de 3.500,01 a 7.500.

La quinta para clase quinta, de 5 pesetas, por cuantía de 2.000,01 a 3.500.

La sexta para clase sexta, de 3 pesetas, por cuantía de 1.250,01 a 2.000.

La séptima para clase séptima, de dos pesetas, por cuantía de 750,01 a 1.250.

La octava para clase octava, de 1 peseta, por cuantía de 500,01 a 750.

La novena para clase décima, de 0,50 pesetas, por cuantía de 750,01 a 1.250.

Pólizas de crédito sobre efectos o valores cotizables.—Se harán las mismas habilitaciones que para las letras de cambio.

Timbres móviles para efectos de comercio (artículo 138).—Se harán las mismas habilitaciones que para las letras de cambio.

Tercera. Los efectos comprendidos en los dos números anteriores serán canjeados a los particulares desde el día 15 al 30 del mes actual con arreglo a las formalidades que se publican en la «Gaceta».

LOS CORREOS EN SANTIAGO

SIN PERSONAL

Hace una larga temporada que la administración de Correos de Santiago está de malas.

Desde que se aumentaron servicios tan útiles como el giro postal, la caja de ahorros postal y todos los demás complementarios de éstos que obligan a manejar un mundo de papeles y comprobantes y que entretienen, por lo tanto, a mucho personal, la administración de Correos de nuestra ciudad no tuvo nunca el número de funcionarios debido.

Los servicios fueron haciéndose mal como pudieron los aquí destinados y la administración, tan contenta, no atendió nunca las reclamaciones de quienes tenían que reventarse ante la reja y en el ventanillo primero y en la manipulación del sin fin de papeles a que obligan los servicios después.

Pero un mes conseguía uno de los funcionarios que le trasladasen de aquí, al siguiente era baja otro y así hasta quedar reducido el personal a la más mínima expresión, dándose hoy el caso de que, para todas las operaciones de la administración de Correos de Santiago hay hoy cinco funcionarios.

Así se explica que, ante lo imposible, el ilustrado jefe de Correos de esta ciudad tuviese que reducir el servicio a lo más insignificante y desde hoy, según rezan unos carteles que hemos visto fijados en los lugares correspondientes, la caja postal de ahorros no tendrá más que media hora de despacho y el giro hora y media pues tiene que ser el mismo empleado quien realice las dos operaciones.

Es incomprensible que el Estado cree servicios y no dote de personal las oficinas en donde han de prestarse y es más incomprensible todavía que acceda a trasladar funcionarios de puntos donde son indispensables sin que cubran inmediatamente sus vacantes.

El público, que no sabe si son o no en suficiente número los empleados, se queja, y con razón, de que se le tenga media hora o más esperando turno para ser despachado y que cuando va a corresponderle le adviertan que vuelva al día siguiente, para que se repita lo mismo, en perjuicio de todos.

Y, sin embargo, al personal no puede exigírsele más porque el mismo que atiende al ventanillo dos horas y despacha su documentación durante otras dos tiene que acudir a certificados o pasar a los otros mil servicios a que hay que atender en Correos.

De la desigualdad con que la superioridad trata a las estafetas se vendrá fácilmente en conocimiento con el dato siguiente:

La de Santiago tiene más correspondencia, más entradas y salidas de Correos y peatones y más movimiento de giro y caja que la de Orense, por ejemplo; pues en Orense hay 16 empleados y en Santiago cinco ahora y cuando más hubo, diez.

Y no citamos la estafeta de Orense por darse la casualidad de ser una población a la cual atienden cuidadosamente sus representantes en Cortes, no, podemos decir lo mismo de Lugo en donde los servicios son menores y a horas infinitamente más cómodas o en Pontevedra para no tener que buscar el parangón fuera de Galicia.

Conste, pues, que en la Administración de Correos de Santiago se redujeron las horas de despacho en importantes servicios por falta de personal y conste, así mismo que nadie se preocupa aquí, ni los que a preocuparse están obligados, de que estas cosas no pasen.

FIGURAS DEL DIA



D. Luis Rodríguez de Viguiri, ilustrado santiagués que acaba de ser nombrado Comisario general de Abastecimientos.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

Las pérdidas de Alemania desde que firmó la paz

La prensa alemana publica una lista de las pérdidas sufridas por Alemania desde que firmó la paz detallando al mismo tiempo lo que dicho país ha cumplido hasta ahora del Tratado.

Las minas del Sarre, cedidas a Francia, tiene un valor de mil millones de marcos; la propiedad del Estado de los territorios cedidos vale siete millones; en esta cifra no va incluida la propiedad del Estado en Alsacia-Lorena, Eupen, Malmedy, Mark oriental y colonias alemanas.

Hasta mediados de Abril las reparaciones hechas en virtud del Tratado sumaban dos mil quinientos sesenta y siete millones, componiéndose esta cantidad de materias entregadas para la reconstrucción de los territorios devastados, animales, maquinaria y carbón.

El valor de este combustible asciende a setecientos cuarenta millones.

Los tintes, cables y material de ferrocarriles suman setecientos cincuenta millones.

Los barcos mercantes representan un valor de muchos miles de millones, el material de guerra abandonado en Francia y Bélgica, siete mil millones.

Las pérdidas sufridas en propiedades, valores, etc., que se encontraban en los países enemigos son imposibles de calcular con exactitud, y sólo puede decirse que representan un valor de miles y miles de millones.

Las deudas que tienen pendientes Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía con Alemania deben valorarse en siete mil millones.

Otros factores muy importantes son los derechos aduaneros, de que la Entente se incauta primeramente.

Sólo en la Alta Silesia se calculan en doscientos doce millones de marcos estos derechos, cobrados hasta Marzo último.

El mantenimiento del Ejército de ocupación aliado costó hasta principios de Abril dos mil novecientos ochenta millones de marcos.

Y a estas cifras gigantescas deben añadirse los gastos originados por el programa financiero interior de Alemania.

EL AUMENTO DE SUELDO A LOS MILITARES

Nuestro querido colega «El Ejército Español» ha publicado un artículo explicando el proyecto enviado por el general Villalba al ministro de Hacienda para el aumento de sueldo a los militares.

Los sueldos que el general Villalba fijaba para que se cobren desde 1.º de Julio eran los siguientes:

Al personal con destino en activo, tanto de la escala activa como de la de reserva:

Coroneles, 12.000 pesetas; tenientes coroneles, 9.500; comandantes, 7.500; capitanes, 5.500; tenientes, 3.500; alféreces, 3.000.

A los que no tienen destino tanto de la escala activa como de la de reserva y milicia territorial de Canarias:

Coroneles, 10.000 pesetas; tenientes coroneles, 8.000; comandantes, 6.500; capitanes, 4.500; tenientes, 3.500; alféreces, 3.000.

A los tenientes generales, generales de división y asimilados que a partir de la indicada fecha pasen a la reserva por edad o por inutilidad física les corresponderá el 75 por 100 del sueldo de activo y el 80 por 100 a los generales de brigada.

Los jefes y oficiales de reemplazo, voluntario o por medida gubernativa, disfrutará el 50 por 100 del sueldo en activo; el 80 por 100 si el reemplazo es por enfermo, y todo el sueldo si es por consecuencia de heridas en campaña o en acto del servicio debidamente comprobado.

Acompaña al proyecto un presupuesto en el cual se ve que el aumento de sueldos para los nueve meses que restan del año económico, importa en total 8.006.000 pesetas, y el plan de economías con las que se puede atender a esta nueva carga del Tesoro, sin alterar por ello la cifra total del presupuesto.

El general Villalba había incluido ese segundo proyecto, para formar el cual estaba autorizado por la disposición cuarta, letra A de la vigente ley, que facultaba al Gobierno para aumentar los sueldos del personal con las economías que se obtengan por las autorizaciones, sin entrar a prejuzgar si para este objeto se han de aplicar solamente las economías que se obtengan por reducción de la oficialidad, o si han de servir también las que se consiguen con motivo de reducir al mínimo posible las fuerzas permanentes en filas.

El licenciamiento, que nada tiene que ver con la necesidad de economías, se escalonaría de modo que nada padeciera el servicio, combinándolo con la llamada de los reclutas del cupo de instrucción.

Según los estados que acompañan al proyecto, y en que se detalla la forma en que habían de llevarse a cabo licenciamiento de soldados del tercer año y llamamiento del cupo de instrucción, resulta que durante los nueve meses habría en filas los siguientes efectivos:

Mayo y Junio.—Todo el contingente. Julio y Agosto.—Se licencian 26.000 hombres del tercer año y se llaman a recibir instrucción 10.900 reclutas, quedando en filas 120.000.

Septiembre y Octubre.—Vienen a filas los 20.000 licenciados en los dos meses anteriores y 20.000 de cuota, existiendo en filas 156.000 hombres.

Noviembre y Diciembre.—Se licencia a 26.000 del cupo de instrucción, quedando en filas 136.000 hombres.

Enero.—Se licencia a los cumplidos, y quedan en filas 110.000.

Febrero y Marzo.—Viene el nuevo cupo, que excederá algo del cupo que se licencia.

Esta combinación de licenciamiento y llamada de los de cuota y del cupo de instrucción produce una economía de haberes que importa 8.006.000 pesetas, cantidad suficiente para compensar el aumento del presupuesto, pues los de cuota no cuentan nada al Estado, y para los del cupo de instrucción hay consignada aparte en presupuesto, cantidad bastante para su manutención en filas.

A propósito de «Turismo» y «Peregrinaciones»

CARTA

Sr. D. Herberto Blanco.—Vigo.

Mi querido amigo:

Permitame que le exprese mi agradecimiento por la loa que hace de mi libro «Guía del Peregrino y del Turista» en su crítica que acabo de leer en el «Faro de Vigo» de hoy en la cual se ve la labor del observador profundo y agudo que con ojos de lince va más allá del análisis superficial de las cosas, muy en contra de lo que hoy se estilaba entre los escritores modernos.

Por esta razón me extraña su excepcionalismo religioso. Yo creo realmente que si los pueblos pusieran la vista en lo alto y con fe cristiana se amasen, encontrarían seguramente en el fraternal abrazo la tranquilidad necesaria, que nos falta para hacer de esta vida un verdadero paraíso. Bacon en los Ensayos compara a la Religión con una fuerte cuerda que estrecha, ata y une a los individuos de la humana familia en un compacto haz. Y así sería si los pueblos no se odiasen los unos a los otros como las más feroces bestias. Y se odian porque se han olvidado que existen las basílicas donde el sentimiento religioso se recrea, la fe se robustece, el arte, el sublime arte de la piedra, de los Praxiteles, Fidias, Miguel Angel, Máteo, Pisano y Wren, ha cantado con estrofas elocuentes el hondo sentir de pueblos y de razas. ¡Y a esas basílicas, cuyos fuertes muros fueron fabricados con el amor de los hombres debe la humanidad tanto y tanto!

Es cierto y lamentable a la vez que la fiebre de amontonar dinero hace que hoy se levanten bolsas de comercio y lonjas de contratación en el lugar de aquéllas. Pero yo también rotundamente afirmo que pasadas unas cuantas generaciones no quedará de esos edificios más que ruinas que recuerden el objeto de su construcción, en tanto que las otras continuarán en pie señalando en el aire nuestra futura mansión; porque construidas sobre la firme roca de la fe destruirán los vaivenes de las quebradizas olas del tiempo; porque «cualesquiera» que sean los cambios que sufran las costumbres de la sociedad, en dicho de Ruskin, «cualesquiera que sean las máquinas que se puedan inventar, el Arte permanecerá como era hace dos mil años y como será de aquí a otros dos mil».

Sea con fe de peregrinos, sea con la curiosidad del superficial enciclopedista que como turistas vienen a estos pueblos, aún lo son en considerable número como lo atestigua el hecho de que el año pasado, sin ser de Jubileo, cruzaron las viejas rías compostelanas más de diez mil personas que no dejaron de visitar al Patrón de las Españas en su basílica. Y es que aún queda el rescoldo del fuego que en nuestras almas prendieron al mismo tiempo las oraciones de la cuna y las caricias maternales. La indiferencia religiosa habrá amonorrado esa llama que fué creadora de tan grandes acciones pero no la ha extinguido totalmente. Por eso es asombroso ver como en el silencio de un claustro abandonado o bajo las seculares bóvedas de una catedral se reanima el semblante de aquél que quiere aparentar esa estúpida indiferencia.

Teme V., amigo mío, que futuros proyectiles puedan caer sobre la misma «Cruz dos Farrapos» si nos afanamos en propagar las bellezas de la Basílica de Santiago. Yo también temo que proyectiles cargados, no de metralla como los de su referencia, sino de odios y enconos puedan derribar los templos que constituyen nuestro patrimonio artístico si nos dejamos engañar por el funesto prejuicio de que todo lo que afecta al orden religioso estorba para el desarrollo y progreso de los pueblos.

Voy a terminar esta ya larga epístola, manifestándole que tendré en cuenta su apreciable consejo para cuando se haga la edición alemana del libro. Pero he de decir a V. que al mismo tiempo que Goethe llamaba «bosque de piedras» a Londres, Volney lo pensaba de Palmira y ya antes que éstos, lo expresaba un clásico griego, sino con las mismas palabras con idéntico sentido. «Nada hay nuevo debajo del sol». Excuso decirle que si hace treinta siglos afirmaba esto un sabio como Salomón lo que habrá repetido

desde entonces la humanidad así en pensamientos, como en dichos, como en hechos. Un filósofo inglés autor de curiosas obras que V. seguramente habrá leído, Oliver Wendell Holmes, en «The Autocrat of the Breakfast-Table» confiesa con ingenuidad infantil que nunca escribió una línea que fuera realmente buena, pues después de escribirla le parecía que tenía cien años de existencia y que inconscientemente la había robado.

De todas suertes, repito, no volverá V. a ver en nuevas ediciones la figura retórica atribuida a Goethe aplicada a Santiago. Tendré mucho cuidado.

Un saludo muy afectuoso de su buen amigo y admirador

YORKE WOLF.

Santiago, Mayo 8-1920.

LAS CAUSAS DE SANTIAGO

Para conocer en las causas del partido de Santiago, en el segundo cuatrimestre del año corriente fueron designados los jurados siguientes:

Cabezas de familia.

- 1 Román Giménez Mayo, San Lorenzo.
- 2 Juan Rial Vieites, Enfesta.
- 3 Ramón Viqueira Astray, Rua de San Pedro.
- 4 Ramón Sánchez, Bantizados.
- 5 Manuel Iglesias Rozas, Conjo.
- 6 Ricardo Martínez Costoya, Avenida de Rajoy.
- 7 Bernardo Torrado Piñeiro Azabachería.
- 8 Juan Morales Devesa, Hórreo.
- 9 Serafín Iglesias Suárez, Cuesta Nueva.
- 10 Julián Pampln, Enseñanza.
- 11 Manuel Ferreiro Brea, Enfesta.
- 12 Alfonso Martínez Lamas, Ruanueva.
- 13 Manuel Fraga Fraga, Entrecercas.
- 14 Andrés Roel Martínez, Poza de Bar.
- 15 José Rejo Torrado, Vedra.
- 16 Ramón Cereijo Rosende, Boqueijón.
- 17 Ramón Berreiro Martínez, Vedra.
- 18 Santiago Fraga Costoya, Truques.
- 19 Constante Eogueira Sardiña, Pombal.
- 20 Antonio García Mosquera, Preguntoiro.

Capacidades.

- 1 Eduardo Barreiro Rey, Vedra.
- 2 Agustín Parente Roca Preguntoiro.
- 3 Ramón López Bautís, Enfesta.
- 4 José Blanco Ituarte, Preguntoiro.
- 5 Laureano Mourullo Otero, Conjo.
- 6 José Moure Castro, Boqueijón.
- 7 Francisco Carballo Astray, Franco.
- 8 Felipe Amenedo Reboredo, Algalia.
- 9 Manuel Nóvoa Puga, Conga.
- 10 José Porto Vázquez, Huerías.
- 11 Lino Souto Sánchez, San Roque.
- 12 Evaristo Antonio, Troya.
- 13 Joaquín Martínez García, Casas Reales.
- 14 Angel Acosta Curros, Altamira.
- 15 Manuel Sanjurjo Otero, San Roque.
- 16 Luis Fernández Garrido, Rúa del Villar.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia

- 1 José Barbeito Hermosilla, Coruña, Orzán 78.
- 2 Juan Carreras Presas, Picavia 5.
- 3 Luis Lamigueiro Aneiros, id., María Pita 18.
- 4 Benjamín Cedillo Carreira, id., San Nicolás 34.

Capacidades

- 1 Francisco González Martínez, Oleiros, Lians.
- 2 Ricardo Molezún Langa, Coruña, Juan Florez 60.

CAUSAS DE QUE CONÓCERÁN

Una contra Manuel Valencia Quintás' sobre robo. Señalada para el día doce de Julio, a las once.

Otra contra Germán Fogojo Adán, sobre tentativa de violación. Señalada para el día doce de Julio, a las doce y media.

Otra contra María Blanco Peña, sobre corrupción de menores. Señalada para el día trece de Julio, a las once.

Otra contra Dolores Filgueira López y otra, sobre corrupción de menores. Señalada para el día trece de Julio, a las doce y media.

Otra contra José Vieites Ferreiro, por homicidio. Señalada para el día catorce de Julio, a las once.

Otra contra Antonio Gendrá Otero y otra, sobre homicidio. Señalada para el día quince de Julio, a las once.

Todas en esta Audiencia.

GALICIA

La benémerita del puesto de Celanova deluvo a Antonio López Pacheco, presunto autor de la desaparición de su hermano político Mateo Rodríguez, cuyo paradero se desconoce desde el día 4 de Marzo último, creyéndosele víctima de un atentado criminal.

En el pueblo de Vilaboa (Allariz) y hallándose trabajando en la finca propiedad de José Conde, cuatro obreros en la recomposición de un muro, se vino abajo un poste de piedra que sostenía el parral, cayendo sobre Manuel Freire Santos, dejándolo muerto en el acto.

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de Vigo se aprobó por unanimidad una moción del alcalde proponiendo consignar en acta la satisfacción con que se vió por la Corporación que un miembro tan distinguido de la misma como el brillante publicista y notable poeta don Avelino Rodríguez Elías haya sido nombrado correspondiente del importante Instituto de Coimbra.

Procedente de Mondoñedo, llegó a Ferrol el obispo de la diócesis señor Solís. Recibíole numeroso clero y personas. El Sr. Solís se aloja en la residencia de los padres Mercedarios, y permanecerá en esta localidad varios días.

Comunican de Vivero que un individuo llamado Eduardo Durán atropelló brutalmente a una niña de doce años.

El sátiro fué detenido y llevado a la cárcel.

En el trayecto gran parte del vecindario intentó lyncharlo, impidiéndolo los guardias civiles que le custodiaban.

La Guardia civil anda en busca de un portugués llamado Alberto González Peireiro.

Este individuo estaba trabajando en Noya en una tahona de José López Arcos, y fingiéndose enamorado de una hija de éste, la pidió para casarse con ella.

La boda había de efectuarse hace ocho días; pero sucedió que la víspera desapareció el citado sujeto, llevándose mil y pico de pesetas de cobros que hizo en nombre del que había de ser su suegro.

Del pueblo de Bóveda (Amoeiro), ha desaparecido el día 3 del corriente el niño de doce años de edad José Alvarez Pérez.

Viste chaqueta de Pana, color castaño claro, y una boina, es moreno con el pelo negro.

Los que mueren:

En Vigo, D^a. Justa Lago Rodríguez.

Teatro principal

Mañana martes dos grandes funciones populares extraordinarias.

En las seis y media y a las diez y cuarto proyectándose a petición de numeroso público, y sin alteración de precio, a pesar de lo grandioso del programa

EL ENIGMA DEL SILENCIO

los cuatro primeros episodios: 1 «LA VENGANZA DE EGIPTO», 2 «VAPORES DE MUERTE», 3 «EN LA TRAMPA» y 4 «ANTROS DE MALDAD» en dos grandes partes cada uno; y en los que inicia la interesantísima trama de esta gran SUPER SERIE

NATHAL

ha sido en todas partes la atracción de más éxito: la más original; la más interesante.

Estad atentos a la nueva aparición de Mabel Norman

SANTIAGO

Se celebró ayer en Rojos la tradicional romería de San Miguel a la cual concurren mucha gente de Santiago.

El gobernador civil autorizó a los jardineros municipales para que con el carácter de guardas jurados, usen armas de fuego.

Igual autorización concedió a varios guardias de consumos.

Salió hoy para París con su distinguida señora el médico municipal y querido amigo nuestro D. José Fernández. Deseamosles un feliz viaje.

Por ausencia del Sr. Rodríguez Montero, que salió para Madrid, se hizo cargo del despacho de la secretaría del ayuntamiento el ilustrado oficial mayor D. Ricardo Moreiras.

En el fiolato de la estación fueron aforadas hoy 30 cestas de pescado.

FLAN IDEAL

Es el más económico
El más delicioso
En Ultramarinos.

Se han declarado en huelga, por no haberseles concedido aumento en sus jornales las obreras que confeccionan prendas de ropa para los puestos que existen en la plaza de Abastos.

Ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado un vecino de la Rúa de San Pedro, por intento de violación, en Ordenes.

Hoy salió de Santiago con objeto de reanudar la Santa Pastoral Visita el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar.

Acompañante su familiar D. Francisco Fernández y el Secretario de Visita señor Cobos Bruzos.

Empezó S. E. la Visita por la parroquia de Arines.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.
Teléfono 23.
Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Fuó asistido en el Hospital el joven José Vazquez Garriga a quien otro joven llamado Julio Tuñez, le produjo una herida contusa en la frente.

La Obra piadosa del Pan de los pobres de San Antonio, establecida en la Capilla de la Venerable Orden Tercera de esta ciudad, ha dado en el último mes de Abril el resultado que se expresa en el siguiente extracto:

Existencia anterior y recogido del Cepillo de las limosnas 310'45.

Distribuido por la Conferencia de señoras de San Antonio, y varias limosnas a pobres vergonzantes, 310'00.

Existencias para el mes de Mayo 00'45.

MAISON VILLA

Ultimas creaciones de la moda, en sombreros para señora y niñas.

Esta casa, ofrece a su numerosa y distinguida clientela, una elegantísima colección de modelos, identificados con la gran moda de París.

RUA DEL VILLAR, 33, 1.^o

Fuó curado en el Hospital el barquillero de 13 años de edad Manuel Pérez Souto, de una herida en la palma de la mano derecha producida por arma de fuego. Manifestó que le fué producida en la Alameda estando vendiendo barquillos sin que pueda decir quien fuese el autor.

El Catecismo en Santiago

LA PROCESION DE AYER

Fiesta de alegría y animación fué la de ayer para los niños que asisten a los Catecismos en Santiago que son todos los de esta ciudad.

A las seis de la tarde se organizó la procesión del Catecismo que recorrió las calles de la ciudad y se reunió luego en la plaza de la Quintana para proceder al sorteo de los corderitos y conejos así como a las golosinas y obsequios que figuraran en la carroza y en los cochecitos engalanados.

En la plaza y acompañados por la banda municipal cantó varios himnos la chiquillería que aclamó a la Religión al Catecismo y a los bienhechores de éste.

Como antes decimos resultó la de ayer una fiesta muy alegre y simpática por la cual merece plácemes el P. Alonso que la organizó.

Llamamos la atención de las autoridades para que ejerzan la debida vigilancia en las Casas Reales donde el sábado de noche fueron lanzadas unas piedras contra los cristales de un establecimiento de dicha calle.

Han sido denunciadas a la autoridad correspondiente unos jóvenes por apedrear faroles del alumbrado público en la Herradura y en el Franco.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedías y vómitos se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

La matanza de reses habida en el maceo fué de 21 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.268 kilos de carne.

Gelmírez 3 y 5 pral.

DOLORES F. y DE ARCE participa a su numerosa y distinguida clientela haber regresado de su viaje de compras donde adquirió las últimas novedades en SOMBREROS de señoras y niñas. No dejen de visitar sus salones Gelmírez 3 y 5 pral.

En la sesión que celebrará hoy el ayuntamiento serán sometidas a su aprobación las bases para el concurso del servicio de traída de aguas las cuales después serán anunciadas debidamente al público.

Ha sido nombrado oficial primero del Gobierno civil de esta provincia el periodista lucense D. José Vega Blanco.

La empresa de automóviles «La Unión que hace el recorrido a Estrada, Lalín y Orense, trasladó su administración del Hórreo a la SENRA núm. 5.

A fines de mes vendrá a actuar al Teatro de Santiago la compañía de opereta italiana que dirige Granieri.

MAIZAVENA

AL CACAO

De gran poder nutritivo

Hoy cumpleaños del príncipe de Asturias vistieron de gala las tropas, ondeó el pabellón nacional en los edificios y no hubo clases ni oficinas.

INSTRUCCION PÚBLICA

En la conferencia que el sábado dieron en la Normal los maestros nacionales Sres. Sabell Mosquera y Vázquez Blanco, trató con gran acierto el primero de dichos conferenciantes de los medios tendentes a la dignificación de la personalidad del Maestro. A continuación el señor Blanco en forma sumamente amena y con gran gracejo puso de manifiesto el error en que incurren los autores de gramáticas de primera enseñanza, por el abuso de definiciones incomprensibles para la naciente inteligencia del niño.

Los conferenciantes fueron muy aplaudidos por la selecta concurrencia que materialmente llenaba el salón de actos.

En reñidas oposiciones han obtenido las cátedras de Derecho natural de las Universidades de Zaragoza y Santiago, D. Miguel Sancho Izquierdo y D. Mariano Puigdollers.

Se dispone que el ayudante meritorio de la Escuela de Artes y Oficios de Santiago, D. Rafael de la Torre Mirón se encargue, transitoriamente, de la plaza de Modelado y Vaciado.

Se modifica el arreglo escolar de Riotorto (Lugo), creándose una escuela mixta servida por maestro en Folgueira.

DR. MERINO

Del Instituto Rubio y Hospital de San Juan de Dios (Madrid)

Especialista en enfermedades de la piel, sifilíticas y venéreas. Aplicación de Sueros y Vacunas, Salvarsanes, Gall, etc.

Reaccion de Wassermann Preguntoiro, 6 y 8, segundo

De diez a doce y de tres a cinco

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—María Pinaque Paz, 3 meses, atrepsia; Santiago Suárez Brañas, 3 años bronquitis.
Matrimonios.—Ninguno.

LIBROS

ULTIMOS RECIBIDOS

- C. Cuervo Márquez.—Estudios arqueológicos y etnográficos americanos. 4 pts. do. 3 pts.
- Julio Camba.—Un año en el otro mundo. 3 pts.
- Jaques des Guchóns.—El valle azul. 3,50 pesetas.
- N. Tassin.—La dietadura del proletariado. 3,50 pts.
- Pío Baroja.—Los contrastes de la vida. 4 pts.
- Luis de Zulueta.—La oración del incrédulo. Ensayos sobre el problema religioso. 3,50 pts.
- Nicolás Bujarin.—El programa de los Bolcheviques. 3,50 pts.
- Amado Nervo.—Obras completas. Vol. 4. Director de almas. 4 pts.
- Volúmen VI. El éxodo y las flores del camino. 4 pts.
- José Francés.—El año artístico. 1919. Precio: 13 pts.
- José Costa Figueras.—La sugestión de América. 2,50 pts.
- Del mismo autor.—Las fraguas de la fortuna (continuación de la anterior). 2,50 pts.
- Vargas Vila.—La demencia de Job. 2,50 pesetas.

OBRAS DE HENRI GEORGE

- Protección o librecambio. 6 ptas.
- Economía política. 12 ptas.
- Condición del trabajo. 2,50 ptas.
- El crimen de la miseria. 2,50 ptas.
- Problemas sociales. 5 ptas.
- La amenaza del privilegio. 8 ptas.

OBRAS DE LEON DEGUIT

- Las transformaciones del Estado. 4,50.
- Las transformaciones generales del Derecho privado. 4 ptas.
- Las transformaciones generales del Derecho público. 4,50 ptas.

Librería Editoria.

EL ECO DE SANTIAGO
RUA NUEVA 13.

Consulta extraordinaria

D. Jerónimo Farré Gamell

ORTOPEDICO DE LA

Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del CUELLO, ESPALDA y PIERNAS sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas, merced a nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en Santiago, Hotel Europa, de once a una y de tres a seis, fíjamente el día 12 y la mañana del 13 del actual mes de Mayo.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.^o

Observatorio meteorológico

	DIA 10
Barómetro.	736'9
Temperatura máxima al sol.	38'8
Idem idem a la sombra.	30'4
Idem mínima.	13'8
Lluvia.	0'0
Evaporación.	1'3
Humedad relativa.	53
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	102
Estado del cielo.	Cubierto.
El Barómetro tiende a.	Subir.

Preparaciones especiales

Bachillerato. Magisterio (Maestras)

RAMIRO ARAMBURO ABAD
Profesor de la Escuela Normal

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

MINISTERIO DE TRABAJO

Madrid 10

Jura del Sr. Cañal

A las diez de la mañana de hoy se celebró en Palacio el acto de prestar juramento el nuevo ministro de Trabajo don Carlos Cañal.

El acto se celebró en el Salón del Trono con el ceremonial de costumbre.

Recibió juramento el jefe del Gobierno.

Acompañaban al Rey el jefe del cuarto militar Sr. Huertas, el marqués de la Torre, el mayordomo de semana y las demás clases de etiqueta.

Después de la jura S. M. felicitó al nuevo ministro con quien cambió impresiones respecto de la organización e importancia del nuevo organismo.

Nuevo Subsecretario

Después de jurar el cargo el Sr. Cañal firmó el Rey un Decreto por el cual se nombra Subsecretario de Trabajo al señor Jorro Miranda.

Toma de posesión

Esta tarde tomará posesión del cargo de ministro de Trabajo el Sr. Cañal.

Davale posesión el jefe del gobierno siguiéndose en el acto los precedentes de cuando se creó el ministerio de Instrucción pública ya que el de Abastecimientos fué una transformación de Comisaría a Ministerio.

El nuevo departamento se establecerá en la planta baja del edificio de la Presidencia.

GENERAL DE LA ARMADA

Madrid 10

El nuevo Capitán General

El Rey firmó hoy un decreto que puso a la firma el Sr. Dato nombrando Capitán General de la Armada en la vacante del Sr. Pidal al General de Marina don José María Chacón.

En el Real decreto se advierte que de este nombramiento dará cuenta a las Cortes el Gobierno conforme a la Ley de 28 de Junio de 1918.

Exposición de Abanicos

Madrid 10

Su inauguración

La sociedad de esta corte Amigos del Arte ha organizado una Exposición de Abanicos que hoy inauguraron Sus Majestades y Altezas.

Recibieron a las reales personas los Sres. Dato y Espada, aquel como presidente de la sociedad organizadora de la Exposición y éste en representación del Gobierno.

El acto se vió muy concurrido. Preséntanse admirables y muy curiosos ejemplares de abanicos que fueron objeto de alabanzas por parte de la Real familia.

Varias noticias

Madrid 10

De Segovia transmiten nuevos detalles del accidente automovilista ocurrido con un camión automóvil de la Academia de Artillería.

Al pasar el camión por el puebo de Viloveta hizo explosión el motor, dejando ciego al conductor.

Quedaron carbonizados los músicos de la Academia Andrés Madera y Francisco Gana.

También resultó herido el teniente don Alfredo Gil Zas.

La música se dirigía a un pueblo próximo, en donde se celebraba una fiesta.

—La Unión española de estudiantes de la Universidad de Barcelona, ha publicado un manifiesto protestando contra lo ocurrido dentro de la Universidad, donde los catalanistas pretendieron reproducir los actos antiespañolistas, resultando con las dos piernas fracturadas un estudiante de Farmacia que se opuso a las pretensiones de los catalanistas.

Entre los escolares se organizó una suscripción para atender a los gastos que ocasiona la enfermedad del herido.

Se teme colisiones entre catalanistas y los estudiantes antiespañolistas.

—Dicen de Melilla que para realizar las últimas operaciones militares se formaron tres columnas mandadas por los coroneles Riquelme, Casademun y Jimenez, avanzando las tres simultáneamente, desde diversos puntos.

Durante las operaciones, evolucionaron sobre el campo enemigo, seis aparatos de la escuadrilla de Tetuán, mandados por el capitán Fernández Mulero.

Dirigió las operaciones el general Fernández Silvestre.

A las seis de la tarde quedaban fortificadas las cinco nuevas posiciones que tienen gran valor extratéjico.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 10

Lo que dijo Dato

El jefe del gobierno recibió hoy, como de costumbre, a los periodistas.

Dijonos que había estado en Palacio habiendo recibido juramento al nuevo ministro de Trabajo.

Añadió que luego felicitó al Príncipe de Asturias por su cumple años.

Dijo que el miércoles se celebrará consejo de ministros en la Presidencia y que dicho consejo será preparatorio del que el jueves presidirá el Rey en Palacio.

Un periodista preguntó al Presidente si se habían firmado más Decretos que los que figuran en la nota de la presidencia y contestó que no, que solo fueron aquellos.

Añadió que según le comunicaba el ministro de la Gobernación, reina completa tranquilidad en provincias.

Conflictos sociales

Madrid 10

Murcia

Telegrafían de Murcia diciendo que ayer volvieron a reunirse los presidentes de las sociedades obreras con objeto de tratar del planteamiento de la huelga general por solidaridad con sus compañeros de Valencia.

En la reunión no debió haber unanimidad de pareceres por cuanto las noticias recibidas hoy son de que siguen trabajando todas las fábricas y talleres.

Las autoridades gestionan para que no se llegue a plantear la huelga. Sin embargo los ánimos están excitados.

Zaragoza

Reina tranquilidad completa en esta capital.

Se trabaja en todos los oficios.

Valencia

Continúa siendo la misma de anteriores días la situación.

La tranquilidad es completa en la capital.

Se advierte una pronunciada tendencia a llegar a una solución de concordia.

La Linea

Los dependientes de comercio han celebrado ayer un mitin acordando persistir en la huelga que tienen planteada. Pronunciáronse discursos violentos. Ante la amenaza de ejercer coacciones patrulla por las calles la guardia civil.

A Murcia y Barcelona

Madrid 10

Esta tarde marcha para Murcia, donde se propone pasar una temporada, el ex-ministro Sr. La Cierva.

También esta tarde saldrá, probablemente, para Barcelona el general Weyler.

Mañana marchará, también para la capital de Cataluña, el gobernador civil Sr. Maestre.

BOLSA DE MADRID

	DIA 7	DIA 8
4 por 100 interior.	73'30	73'25
Idem fin corte firme.	00'00	72'95
5 por 10 amortizable.	97'00	96'80
4 por 100 amortizable.	87'00	87'00

Acciones

Banco de España.	530'50	000'00
Español del Rto de la Plata.	285'00	287'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	296'00	295'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	97'00	97'00

Azucareras

Las obligaciones.	84'00	84'50
Las preferentes.	135'00	137'00
Las ordinarias.	55'00	56'50

Cambios

Paris.	37'00	38'10
Londres.	22'85	22'86
Marcos.	11'50	11'85

Bolsa de Paris

Exterior Español.	00'00	00'00
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00
--------------------------------	--------	--------

Revolución en Méjico

Madrid 10

Telegrafían de Méjico diciendo que los insurrectos continúan avanzando sobre la capital.

El general Pancho Villa al frente de 30.000 hombres, se apoderó de diversas ciudades.

Ultima hora

Madrid 10

En Palacio se festejó como de costumbre el cumpleaños del Príncipe de Asturias que durante la Misa que se celebró con asistencia de toda la Real Familia hizo la tradicional ofrenda de monedas de oro.

En los centros oficiales y dependencias permanecieron engalanados los edificios.

ANUNCIOS

Finea de recreo

Se vende en subasta pública, que tendrá lugar en la oficina del Procurador D. Ramón Penas, Rua Nueva núm. 1, el día 10 de Junio próximo, a las doce de la mañana, una hermosa casa de campo con huerta amurallada, de dos ferrados de extensión a viñedo, labradío y frutales, situada en la carretera de esta ciudad de Santiago a Estrada en las inmediaciones del Puente Vea.

Dicha subasta se ajustará a un pliego de condiciones que obra en poder del referido Procurador.

JOSE REY VILOUTA

Perito Agrícola

Se encarga de toda clase de trabajos relacionados con la profesión.

SENRA núm. 16.—SANTIAGO 9

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresiones. Precios módicos

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precios: Vino blanco, cuartillo, 50 céntimos. Cantara, 58 reales.

Vino tinto, cuartillo, 45 céntimos. Cantara, 58 reales.

Probadlo y os convenceréis.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Licor del Polo
Precio 150 pt

MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Allen

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.



SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Eugenio Montero Ríos

FALLECIÓ EL DIA 12 DE MAYO DE 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes

SUPPLICAN una piadosa oración por su alma.

Todas las Misas que se celebren el día 11 del actual en las Iglesias de San Francisco y Capilla General de Animas de esta ciudad, y el 12 en la Iglesia de la Concepción de Madrid, en las del Convento de San Francisco y Peregrina de Pontevedra, en la parroquial de Lourizán y en la capilla y cripta de la casa de la Granja de la Sierra, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica



Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y Coruña a, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Coruña

Agencia de la Compañía Trasatlántica



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España, Extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares Seguros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

VINO Y JARABE
DUSART
al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Se vende en todas las Farmacias

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCIÓN ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

TOS GARGANTA-VOZ-BOCA
Pastillas del Dr. CALDEIRO
Cloro-Boro-Sódicas y la cocaina,
al mentol y la (Radioactivas.)
De gusto agradable y éxito seguro.
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO desórdenes intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.
Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana del Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicamente por el HIERRO BRAVAIS
todas farmacias y 30, r. Lafayette, París.—Folleto gratis.
ANEMIA

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-POSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS
RHODINE
(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)
EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO
DE LA SOCIETE CHIMIQUE des USINES du RHONE · PARIS
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Tarjetas de visita a precios módicos